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Ak máš miesto, kam sa môžeš vrátiť, je to domov. Ak máš niekoho,
koho miluješ, je to rodina. Ak máš oboje, je to požehnanie.

Donna Hedges

Vážení spoluobčania,
 opäť je tu ten čarovný čas Vianoc, čas, keď sa stretávajú rodiny, príbuzní a 
priatelia, keď si sadáme k spoločnému stolu, aby sme si popriali vzájomnú úctu 
a lásku. Čas, kedy sa snažíme aspoň na malú chvíľu zastaviť a zaspomínať si na 
krásne chvíle prežité v tomto roku. Mnohí z nás si isto spomenú aj na svojich 
blízkych, ktorí sú ďaleko, ba dokonca už, bohužiaľ, nie sú medzi nami, ale stále 
žijú v našich srdciach a spomienkach. Spoločne prežité chvíle radosti, pokory a 
odpustenia sú tým najkrajším darčekom, ktorý si môžeme dať. Zachovajme si 
posvätnú úctu k týmto sviatkom, sviatkom pokoja, lásky a porozumenia.

 Tento čas je aj časom bilancovania. Pri tejto príležitosti vám chcem, vážení 
spoluobčania, poďakovať za vašu prácu v uplynulom roku. Za množstvo vykonanej 
práce pri fungovaní vašich domácností, za prácu na vašich pracoviskách, za 
prácu v prospech našej obce. Preto mi, milí spoluobčania, dovoľte, aby som 
vám zaželal nielen v svojom mene, ale aj v mene pracovníkov obecného úradu 
a novozvolených poslancov obecného zastupiteľstva radostné a pokojné prežitie 
vianočných sviatkov.
 Želám vám, aby sa splnili vaše priania, očakávania a predsavzatia. Našim 
deťom želám, aby si pod vianočným stromčekom našli ten najkrajší darček, 
aký si vysnívali. Zvlášť chcem pozdraviť našich chorých spoluobčanov 
a popriať im skoré uzdravenie a veľa psychických a fyzických síl.
Šťastné, veselé a požehnané vianočné sviatky.

Ing. Štefan Bašták
starosta obce

Kamil Peteraj

Pieseň o stratenej
vianočnej rozprávke

Každý už doma je
pri rybe pri jedli,

ach, iba ona nie -
šaty jej vybledli.

Nikto ju nehľadá
v obloku vianočnom.

A snehu napadá
a ona zmrzne v ňom.

Chudobná rozprávka
o handrách, o mede,
o vranách, o kavkách

blúdi si po svete.

Svetielka dreveníc
dávno už vyhasli,
len občas vidíš ísť

po snehu svoje sny.

Dve hladné očičká
nehľadia na hviezdy,

už sa tá slzička do oka nezmestí.

Dávno sa stratila clivá noc do dolín,
dávno sa stratila, ktože jej otvorí.

Netrafí do ucha
tá malá rozprávka,
vietor ju rozfúkal

po snehu, po lávkach.

Len občas, 
keď sú Vianoce
štedré a veselé,

keď máš sneh na nose
počuješ tíško znieť jej slová nesmelé,

jej slová stratené.
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 Neúprosne plynúci čas nás opäť posunul pred prah najkrajšieho 
obdobia roka - Vianoce. V dnešnej uponáhľanej dobe, keď všetci 
žijeme akosi rýchlejšie, je veľmi potrebné pribrzdiť a pozastaviť 
sa. Takýmto malým, ale predsa krásnym pozastavením je v našom 
živote práve čas Vianoc, čas, kedy sme si bližší ako inokedy 
a snažíme sa zabudnúť na bežné starosti a problémy. Vône štedro 
prestretého vianočného stola a vianočného stromčeka sú pre nás 
všetkých nezabudnuteľné a asi práve preto sa na Vianoce tak 
veľmi tešíme.

 Vianoce však nemôžu byť iba o dobrom jedle a krásnych 
darčekoch, ale spolu s nimi prichádza aj obdobie, keď 
musíme myslieť na blížiaci sa koniec ďalšieho prežitého 
roka. Práve tento čas je dôležitý pri hodnotení a bilancovaní 
našej práce, práce, ktorú sme vykonali, ale aj tej, ktorá ešte 
zostala ležať nedokončená na našom stole. Teraz je ten 
správny čas na nové predsavzatia a nové plány, ktoré nás 
budú sprevádzať počas ďalšieho kalendárneho roka. 
 Aj Zbor pre občianske záležitosti pri OZ v Slavošovciach  
práve v tomto období bilancuje a hodnotí svoju prácu. 
Prácu svojich členov, ktorí sa pre radosť a potešenie iných 
ľudí, dokážu rozdať. ZPOZ-ácke akcie nám aj v roku 2010 
otvorili cestu k človeku. Je zvláštne a zároveň krásne stáť 
v správnej chvíli pri kolíske malého bábätka, pozerať sa do 
očí veselých predškolákov, ktorí sa tešia na veľkú školu, 
či podať ruku deviatakom, ktorí hľadajú novú cestu v živote. Čo 
môže byť krajšie ako byť svedkom pri vstupe dvoch mladých ľudí 

do manželstva, ale aj oslava jubileí našich šedinami postriebrených 
jubilantov. Aj smutné rozlúčky patria k našej práci a robíme ich 
s úctou a vďakou k zosnulému spoluobčanovi.
 Okrem bežných akcií, ktoré každoročne organizujeme 
viac-menej pravidelne, za spomenutie určite stoja hlavne jubilejné 
sobáše, ktoré sme toho roku organizovali hneď dva. Zlatú svadbu 
oslávili v mesiaci máj manželia Vilma a Ján Kočišovci a v mesiaci 
júl manželia Helena a Ladislav Kováčovci. 
 Všetky spomínané akcie by nebolo možné organizovať bez 

ľudí, ktorí zasvätili svoj život človeku. Preto by som touto 
cestou chcela z úprimného srdca poďakovať všetkým 
členom ZPOZ – rečníkom, recitátorom a v neposlednom 
rade aj nášmu spevokolu za ich úžasnú prácu pre ľudí, 
za ich voľný čas, za trpezlivosť, za radosť i šťastie, ktoré 
sú ochotní dať pre človeka. Patrí im preto moje veľké 
a úprimné ĎAKUJEM. 
 Keďže čas Vianoc je pre každého z nás niečím magickým 
a tajomným, dovoľte mi zaželať Vám, aby tieto vianočné 
sviatky boli u Vás naplnené radosťou, šťastím, štedrosťou 
a láskou v kruhu Vašich najbližších, aby rok 2010 zostal vo 
Vašich spomienkach ako rok úspešný a rok 2011 nech Vám 
prinesie veľa šťastia, zdravia, lásky, pochopenia, osobných 
aj pracovných úspechov.  Krásne Vianoce a šťastný nový 
rok!

          

50 rokov 
Helena Ďuráková
Ján Paškan
Zdenko Lalik

55 rokov
Katarína Prokopová
Alena Slivková

60 rokov
Vladimír Marget
Ladislav Máťaš
Marta Grendová
Jaroslav Vilim
Vladimír Fandák

65 rokov
Mária Karalová
Miroslav Oravec

70 rokov
Mária Palečková
Mária Pozsgaiová

75 rokov
Valéria Milková

80 rokov
Margita Kočišová

Narodenia:

Zdenka Laliková
Leo Boldi

Tímea Kroščenková
Milan Tolnai

Úmrtia:

Elena Danková

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA  1.11.2010 - 31.12.2010

Z činnosti  ZPOZ-u

Mgr. Jana Roháľová
predseda ZPOZ
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Zo zasadania OZ 

XXIV. riadne zasadanie Obecného zastupiteľstva v Slavošovciach 
sa uskutočnilo 20.8.2010
Uznesenie   č. 47/11/2010
1. Obecné zastupiteľstvo v Slavošovciach  volí p. Jána Kováča do 
funkcie „Spoločného hlavného kontrolóra viacerých obcí“ pre 
obec Slavošovce, s účinnosťou od 1. januára 2011, na funkčné 
obdobie šiestich rokov a to na skrátený pracovný úväzok 0,021, 
t.j. 32 hodín mesačne.
2. Ukladá  starostovi obce v zmysle § 18a, ods. 7 zákona číslo 
369/1990 Zb. o Obecnom zriadení, v znení neskorších predpisov, 
uzavrieť pracovnú zmluvu s právoplatne zvoleným spoločným 
hlavným kontrolórom viacerých obcí pre obec Slavošovce
3. Splnomocňuje starostu obce v zmysle § 20a odst. 4, zákona 
číslo 369/1990 Zb. o obecnom zriadení, v znení neskorších 
predpisov, uzavrieť zmluvu za obec Slavošovce o činnosti 
spoločného hlavného kontrolóra viacerých obcí na obdobie od 
1.1.2011 do 31.12.2016.
Obecné zastupiteľstvo svojím uznesením   č. 41/08/2010 -46/08/
2010 a 48/08/2010- 53/08/2010
A. konštatuje
1. že uznesenia z predchádzajúceho zasadania obecného 
zastupiteľstva sú plnené
B. berie na vedomie
1. správu o aktivitách v obci, podanú starostom obce:
 a. Príprava kolaudácie rekonštrukčných prác základná škola
 b. Odovzdanie stavby na rekonštrukčné práce obecná 
hasičská zbrojnica
 c. Prebiehajúce verejné obstarávanie na práce revitalizácia 
centra sídliska
 d. Prípravné práce na kultúrne podujatie Rok na Gemeri 
– 19.11.2010
 e. Informoval o začínajúcom projekte MOS, na ktorom 
prostredníctvom úradu práce máme zamestnaných 45 osôb 
a prostredníctvom dohody s obcou je zamestnaných 110 osôb
2. informáciu o audite účtovnej a konsolidovanej závierky za rok 
2009 
C. schvaľuje
1. program zasadania
2. zapisovateľov zápisnice: Pavol Bartók, PaedDr. Milan Sajenko
3. Dodatok č. 1/2010 k VZN o miestnych daniach a miestnom 
poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady na 
území obce Slavošovce zo dňa 11.12.2009, v ktorom schvaľuje v § 
4 ods. 1 písm. e) nariadenia, nahradiť sumu 1,330 € sumou 1,660 €.
Jedná sa o zvýšenie dane zo stavieb za priemyselné stavby, 
stavby slúžiace energetike, stavby slúžiace stavebníctvu, stavby 
využívané na skladovanie vlastnej produkcie vrátane stavieb na 
vlastnú administratívu
4. inventarizáciu majetku obce tak, ako bola predložená  
jednotlivými inventarizačnými komisiami 
5. audítorku  Ing. Kešelákovú Moniku pre spracovanie  ročnej 
a konsolidovanej účtovnej závierky Obce Slavošovce za rok 2011
6. úpravu rozpočtu obce na rok 2010 a to: v príjmovej časti 
rozpočtu na úseku Základná škola zvýšiť  bežné príjmy a výdavky 
o sumu 4 919,60 €. 
D. nesúhlasí
1. s pridelením finančnej výpomoci Helene Ďurákovej 
– rehabilitácia pre dcéru
E. súhlasí
1. súhlasí s vyradením :
- ZP trieda č. 4, krovinorez FS v počte 1 ks v nadobúdacej 
hodnote 822,71 €
- DHM  v celkovej hodnote 7089,83 €  
- Materiál vyradený pre nefunkčnosť, opotrebovanosť

2. a) s vybavovaním investičného úveru vo výške 50 tis. € na 
čiastočnú úhradu nákladov vzniknutých pri rekonštrukcii 
základnej školy a rekonštrukcii miestnej komunikácie. Na  
náklady presahujúce túto sumu vyhotoviť splátkový kalendár 
s dodávateľom prác – viacnáklady, ktoré súvisia so stavbou 
„Slavošovce - Rekonštrukcia a modernizácia ZŠ“ a sú vyčíslené 
na sumu cca 43.972 €, Rekonštrukcia miestnej komunikácie tzv. 
Londýnska ulica  57.609,92 €.
b) rekonštrukčné práce na budove hasičského zboru a práce na 
revitalizácii centra sídliska – faktúry zasielať na úhradu priamo 
na poskytovateľa dotácie, spoluúčasť vo výške 5 % hradiť podľa 
možnosti z vlastných zdrojov popr. úhradu riešiť s novým 
zložením obecného zastupiteľstva po voľbách - Rekonštrukcia 
a modernizácia budovy Hasičského zboru v Slavošovciach, kde 
celkové náklady stavby sú vo výške 265.382,62 €, Revitalizácia 
centra sídliska v Slavošovciach, kde celkové náklady stavby sú vo 
výške  660.000,- €
3. súhlasí s poskytnutím finančnej výpomoci vo výške 200 € 
pre p. Miloša Klimenta s tým, že menovaný podpíše splátkový 
kalendár, ktorým sa zaviaže poskytnutú výpomoc splatiť do 
konca roka 2011.
4. rodine p. Kišíka pomôcť materiálom a to poskytnúť nepotrebné 
sklo z okien ZŠ, zakúpiť  tmel na okná, posúdiť nutnosť výmeny 
kľučiek
5. súhlasí s poskytnutím ubytovania v obecnej ubytovni rodinám:
-  Simone Hlaváčovej po Sebastiánovi Karalovi
-  Vladimírovi Boldiovi po Ondrejovi Karvayovi
- Lucii Ďurákovej po Želmíre Gallovej na dobu určitú do 
31.12.2010
F. Odporúča
1. starostovi obce zaoberať sa odznelými diskusnými   príspevkami.

-lkl-

Ako sme si zvolili
Počet osôb zapísaných v zoznamoch voličov: 1 373
Počet voličov, ktorým boli vydané obálky:  914
Počet odovzdaných obálok:    914
Počet platných hlasovacích lístkov odovzdaných pre voľby do
obecného zastupiteľstva:    901
Počet platných hlasovacích lístkov odovzdaných pre voľby 
starostu obce:     897
Účasť na voľbách:     66,57 %

Počet platných hlasov odovzdaných pre jednotlivých 
kandidátov na funkciu starostu obce podľa poradia na 
hlasovacom lístku:

 1. Štefan Bašták, Ing. -   419
 2. Miloš Garan –  20
 3. Ján Matula, Ing. –  316
 4. Jana Roháľová, Mgr. –  142

Za starostu obce Slavošovce bol zvolený:
Štefan Bašták, Ing., 53 r.,
stavebný inžinier, 
SMER – sociálna demokracia

pokračovanie na str. 4
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Kandidáti, ktorí boli zvolení za poslancov obecného zastupiteľstva v 
poradí podľa počtu získaných hlasov:

1. Pavol Bartók, SMER,-    381
2. Angela Kolesárová, Ing., SMER, –   320
3. Jana Roháľová, Mgr., SDKÚ-DS, –   307
4. Mária Margetová, SDKÚ-DS, –   286
5. Eva Kočišová, SNS, –    275
6. Konštantín Roháľ, Mgr., nezávislý kandidát, –  264
7. Milada Šikúrová, SMER, –   236
8. Dušan Janíčko, KSS, –    214
9. Lýdia Hricová, Mgr., SDKÚ-DS, –   211

pokračovanie zo str. 3

Náhradníci - kandidáti, ktorí neboli zvolení za poslancov obecného 
zastupiteľstva v poradí podľa počtu získaných hlasov: 

1. Igor Karalo,  Strana rómskej koalície – SRK - 208
2. Alžbeta Bérešová, Slovenská národná strana –  196
3. Miroslav Karala, Rómska iniciatíva Slovenska -  193
4. Július Lalik, Bc., Slovenská demokratická a kresťanská únia 
–  Demokratická strana - 192
5. Milan Sajenko, PaedDr.,  Slovenská národná strana –  171
6. Karin Moravanská, Bc.,  Slovenská demokratická a kresťanská
únia –  Demokratická strana - 170
7. Zuzana Hrušková,  SMER – sociálna demokracia –  158
8. Dušan Hanzel,  SMER – sociálna demokracia - 155
9. Ján Blaško, Komunistická strana Slovenska –  135
10. Ján Lalik, Strana Sociálnej Solidarity –  131
11. Ján Liptáčik, nezávislý kandidát –  127
12. Milan Slíž, SMER – sociálna demokracia –  122
13. Ján Dvoržák, Slovenská demokratická a kresťanská únia 
– Demokratická strana –  114
14. Filip Revúcky, Slovenská národná strana –  77
15. Katarína Hanková, Komunistická strana Slovenska - 76
16. Marek Šimko, Ľudová strana -  Hnutie za demokratické
Slovensko –  69
17. Ján Lipták, Komunistická strana Slovenska -  38

Obecné zastupiteľstvo v Slavošovciach

A. berie na vedomie
1. výsledky volieb do orgánov samosprávy obce
B. konštatuje, že
1. novozvolený starosta obce Ing. Štefan Bašták zložil zákonom 
predpísaný sľub starostu Obce
2. zvolení poslanci zložili zákonom predpísaný sľub poslanca 
obecného zastupiteľstva:
 Pavol Bartók, Mgr. Lýdia Hricová, Dušan Janíčko, 
Eva Kočišová, Ing. Angela Kolesárová, Mária Margetová,
Mgr. Konštantín Roháľ, Mgr. Jana Roháľová, Milada Šikúrová.
C. zriaďuje
1. komisie a to Komisia finančná, správy obecného majetku, Ko-
misia sociálna, zdravotná a bytová, Komisia na riešenie sťažností 
na volených predstaviteľov, Komisia pre kultúru a šport, Komisia 
na riešenie priestupkov a verejného poriadku, Škodová komisia, 
Komisia na ochranu verejného záujmu.
D. volí
1. Predsednícku Komisie finančnej, správy obecného majetku   
Ing. Kolesárovú Angelu predsedu Komisie sociálnej, zdra-
votnej a bytovej Pavla Bartóka, predsedu Komisie na riešenie 
sťažností na volených predstaviteľov Mgr. Hricovú Lýdiu, 
predsedu Komisie na riešenie priestupkov a verejného poriadku
Mgr. Konštantína Roháľa, predsedníčku Škodovej komisie 

p. Máriu Margetovú, predsedu Komisie na ochranu verejného 
záujmu p. Pavla Bartóka.
E. schvaľuje
1. plat starostu
2. Mgr. Janu Roháľovú za predsedníčku ZPOZ pri OZ
3. Sobášiacich: Mgr. Jana Roháľová, Milada Šikúrová
4. Smútočných rečníkov: Mgr. Roháľová Jana, Kočišová Vilma, 
PaedDr. Milan Sajenko, Bartók Pavol, Šikúrová Milada
5. sobášiace dni: streda, sobota
F. ukladá
predsedom komisií predložiť na najbližšie zasadnutie obecného 
zastupiteľstva návrhy na členov komisií obecného zastupiteľstva 
(poslanci, ďalšie navrhnuté osoby)
G. odporúča
starostovi obce posúdiť potrebu aktualizácie vnútorných noriem 
obce venovať sa odznelým diskusným príspevkom
H. poveruje
p. Ing. Angelu Kolesárovú, poslankyňu, na zvolávanie  a vedenie 
zasadnutia obecného zastupiteľstva
CH. súhlasí
s uskutočnením Štefanskej a Silvestrovskej zábavy podľa predlo-
žených žiadostí, s poplatkom 100 € (200 € záloha).

-lkl-l

Uznesenie z ustanovujúceho zasadnutia obecného zastupiteľstva,
ktoré sa konalo dňa 15. decembra 2010
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Nech sú požehnaní tí, čo majú pochopenie s mojou neistou chôdzou a trasľavými rukami.
Nech sú požehnaní tí, čo uznávajú, že moje uši sa už musia napínať, aby zachytili slová.

 Každý z nás je akýmsi pútnikom na ceste životom. Niekedy sa zastavíme, odpočinieme si a uvažujeme, koľko sme toho už prežili 
a čo všetko nás ešte v živote čaká. Objavíme na svojej 
prejdenej ceste krásne chvíle radosti z dobre vykonanej 
práce. Chvíľky, ktoré ako náruč rozkvitnutých poľných 
kvetov by sme chceli rozdať svojim blízkym, aby sme sa 
spolu s nimi tešili zo svojich veľkých i malých úspechov.
 Minúty, hodiny, dni, roky. Stále v rovnakom tempe, 
neúprosne a neomylne prideľuje ich zo svojej náruče 
čas všetkým nám. Každým novým ránom, vždy znova 
a znova ponúka nám šancu žiť. Niekedy nám do cesty 
stavia prekážky, trápenia, bolesti, rôzne problémy, ale má 
v zásobe aj dni plné slnka, krásnych zážitkov a šťastia. 
 Každoročne v mesiaci októbri, keď príroda naberá krásu 
jesene, prejavujeme všetci svoju pozornosť a úctu občanom 
skôr narodeným, ktorých vlasy sú postriebrené šedinami a 
konanie obohatené veľkými životnými múdrosťami. Ani 
tento rok tomu nebolo inak. Dňa 27. októbra sme pre našich 
seniorov pripravili už tradičné stretnutie. Hostí pozdravil a za ich aktívnu činnosť v obci vyslovil za celú obec poďakovanie starosta 
obce Ing. Štefan Bašták. Spestrením krásneho stretnutia bol kultúrny program detí z našich škôl. Pre ich možno nie celkom dokonalé 
výkony boli najväčším ocenením rozžiarené tváre hrdých starých rodičov, ich teplá náruč a ubezpečenie, že vystúpenie bolo perfektné 
a, že sú tými najdôležitejšími umelcami v ich živote. Chvíle stretnutia svojím vystúpením obohatili aj členky spevokolu ZPOZ, ktoré 
prišli tiež tradične oslavujúcich seniorov pozdraviť.
  Po programe nasledovala beseda pri malom občerstvení, v ktorej sa naši seniori živo zaujímali o život obce, nové plány rozvoja 
obce. Je potešiteľné, že naši skôr narodení spoluobčania, si aj sami organizujú a vykonávajú rôzne aktivity, podľa osobných záujmov.

Neberme zrelý vek tak prísne –
šach ešte neznamená mat.
Aj vtedy, keď sa zjesenieva,
je veľa pekných záujmov,

keď s ústami aj srdce spieva,
pre pohodu je zárukou.

 Október je mesiacom úcty nás mladších k tým skôr 
narodeným. Ale na túto úctu a pozornosť by sme nemali 
zabúdať počas celého roka. Dúfam, že naši seniori si 
z tohto stretnutia okrem malej pozornosti odniesli aj milé 
spomienky, ktoré im vydržia po celý nasledujúci rok, 
spolu s našou úctou a pozornosťou.

Vysoký vek tají múdrosť života.
Bielučký vlas skrýva dávne starosti.

Útrapy do tváre vpísal čas.
Len srdce je ešte mladé a dobré, 

štedro rozdáva lásku a nerado o priazeň žobre.
Takí sú naši starí otcovia a staré mamy.

 Dovoľte mi na záver vysloviť myšlienku, ktorá nesúvisí s vekom, ale 
elánom, motorom fyzického i psychického zdravia ľudí každého veku. 
Stretávajme sa, rozprávajme sa, tolerujme si navzájom chyby i nedostatky, 
pochváľme klady, lebo nikdy nevieme, či nám osud dopraje stretnúť sa aj 
nabudúce v takomto hojnom počte.        -ek-

Mesiac úcty k starším
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 Gemerské osvetové stredisko v spolupráci s obcou Slavo-
šovce a mestom Rožňava pripravili v dňoch 18. – 20. novembra 

XVI. ročník slávností zvykov a obyčají Gemera – Malohontu 
ROK NA GEMERI. Podujatie bolo realizované s finančnou 
podporou Košického samosprávneho kraja, pod záštitou 
predsedu KSK JUDr. Zdenka Trebuľu, ako aj s finančnou 
podporou Ministerstva kultúry a cestovného ruchu SR. 
 Slávnostnému otvoreniu podujatia predchádzali pozývačky 
Jedna druhej riekla, ktoré vo štvrtok 18. novembra v uliciach 
Rožňavy zrealizovali členky folklórnej skupiny Bystränky 
z Rožňavského Bystrého. Ženy v prekrásnych krojoch s košíkmi 
a vyšívanými servítkami pozývali na slávnosti a ponúkali ná-
hodných divákov tradičnými koláčmi či pohárikom páleného.
 V piatok ožila obec Slavošovce ľudovou atmosférou. Ptrogram 
začal ráno o deviatej hodine otvorením tradičných dvorov. Po 
príhovore starostu obce Ing. Štefana Baštáka sa prvýkrát otvorili 
dvere Domu u starej mamy, za ktorými deti čakalo prekvapenie. 
Členky folklórnej skupiny Lehoťanka pripravili pre deti živú 
atmosféru páračiek so spevom a pútavým rozprávaním. Vedľa 
v miestnosti s pánom Jurajom Liptákom z Gemerskej Polomy 
zhotovovali ľudové hračky – pukačky, praky, lodičky, mávadlá, vr-
tuľky či čiapky. Do ďalších izieb ich lákala prenikavá sladká vôňa. 
Pripravené nevyzdobené perníky už netrpezlivo čakali na šikovné 
ruky detí. Pani Mária Demeterová z Rožňavy deťom porozprávala 
o ich príprave, zdobení, že sa dali kúpiť na každom jarmoku a 
nechýbali ani na vianočnom stromčeku. 
 Zaujímavá bola aj návšteva tradičnej kuchyne, kde rozvoniavali 
škorce a kysnuté buchty, ženy pripravovali v korýtku šír - mrveničku 
do polievky. Členky folklórnej skupiny Veršinok z Rakovnice spolu 
s deťmi navarili, upiekli a aj si zaspievali. Pred perníkovou chalúp-

kou, kde boli vystavené strigy, ktoré do súťaže Strigônska zábava 
prihlásili deti z celého okresu, už čakali pracovníci úseku astronó-
mie Gemerského osvetového strediska v Rožňave. Pán a Hvez-
dár boli ďalším rozprávkovým zastavením, kde deti pozorovali 

hviezdy, vytvárali vlastné dúhy, veštili zo zvieratníkových znamení 
a zaoberali sa výrobou zlata, ako to robili alchymisti v stredoveku.
 Deti lákal i rodný dom Pavla Dobšinského a nápis na bráne 
Kde bolo tam bolo... Tu ich privítala nositeľka tradícií horného 
Gemera, ľudová rozprávačka a speváčka pani Mária Brdárska 
Janoška z Rejdovej. Jej prekrásne piesne, balady, rozprávanie 
a spievanky voviedli deti späť do rozprávky. Z klubu dôchodcov 
až na ulicu bolo počuť zvuk hudobných nástrojov a veselý smiech. 
To sa už zabávala ďalšia skupinka detí, ktorá navštívila dvor pod 
názvom Hopsasa – tralala. Spolu s členmi folklórneho súboru Ha-
viar z Rožňavy, konkrétne s Janou Švarcovou sa naučili tancovať 
rôzne tradičné tance. Chlapcom sa najviac páčil klobúkový tanec. 
S pánom Štefanom Liptákom deti spoznali množstvo starých hu-
dobných nástrojov, ako píšťalky, rapkáče, gajdicu, pastiersky roh, 
nineru či fujaru. 
 Názov známej detskej pesničky Kolo kolo mlynské... zavesený 
na bráne materskej školy vítal tých najmenších hneď pri príchode 
do škôlky a zvestoval, že dnešný deň v škôlke bude výnimočný. 
Naozaj aj bol vďaka malým folkloristom z detského folklórneho 
súboru Haviarik z Rožňavy a ich vedúcej Ivane Nemčokovej, ktorí 
sa v škôlke spolu s deťmi zahrali rôzne tradičné detské hry, ako 

Čížiček, Na koníky, Kolo, kolo mlynské a iné. Úsmev na tvárič-
kách detí a ich spontánne zapojenie sa do činnosti svedčili o ich 
spokojnosti a záujme o túto formu vzdelávania.
 Kým deti putovali po jednotlivých dvoroch, v priestoroch 
obecného úradu sa konalo výchovno-vzdelávacie podujatie pre 
učiteľov regionálnej výchovy, hudobnej výchovy, pedagógov 
predškolských zariadení a vedúcich detských folklórnych súborov 
a krúžkov Rozprávkové deti. Vďaka lektorkám PhDr. Margite 
Jágerovej, PhD. - etnologičke z Nitry a PhDr. Andrei Jágerovej 
- vedúcej ženskej speváckej skupiny Marína zo Zvolena, si účast-
níci seminára odniesli množstvo informácií z oblasti tradičného 
spôsobu života detí a využitia detských hudobných rytmických ná-
strojov a hračiek. Potom sa zúčastnili aktivít v tvorivých dielňach 
v Dome u starej mamy a na programe Z rozprávky do rozprávky.
 O 13.00  hod. sa sála kultúrneho domu zaplnila deťmi. 
Folklórno-dramatické pásmo Z rozprávky do rozprávky spevom 
otvorili detskí interpreti zo Slavošoviec Stanko a Janko Hricovci 
a Viktória Vojtová. V hodinovom programe sa predstavili: detský 
folklórny súbor Lieskovček s pásmom Ako sa pecivál kráľom stal, 
členky  folklórnej skupiny Lehoťanka z Čiernej Lehoty predviedli 
Dobšinského rozprávku Tri práčky a pásmom Drevená krava 
program ukončil detský folklórny súbor Brezinky z Polomky.
 Po krásnom programe na scénu „priletela“ živá striga a vy-
hodnotila súťaž Strigônska zábava, ktorá bola vyhlásená v rámci 
podujatia. Ocenené boli napr. deti z Materskej a Základnej školy 
zo Slavošoviec a Nižnej Slanej, žiaci zo Základnej školy Ul. zla-
tá v Rožňave, ale aj rodiny Lukáčová, Kočerjaginová a Paličková 

ROK NA GEMERI.
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zo Slavošoviec i jednotlivci. Celkove bolo vystavených sedemnásť 
stríg.
 O 17.00 hod. sa kultúrny dom v Slavo-
šovciach opäť naplnil do posledného mies-
ta. V programe Z kasny do priaškrinka... sa 
divákom predstavili rodiny Márie Hlaváčo-
vej z Gočova, folklórna skupina Gočovan 
z Gočova a Juraj Kováč z Vlachova. Druhá 
v poradí vystúpila rodina Márie Knižkovej 
z Telgártu, folklórna skupina Telgárt a ses-
try Lunterové. Dobrú atmosféru i náladu 
umocnil hosťujúci folklórny súbor Šmykňa 
z Ostravy, ktorý divákov zaujal nielen tanca-
mi z východného Slovenska, ale aj spevmi 
z horného Gemera. Záver programu patril 
gemerskej pesničke, moderátorke Katke Bir-
kovej a hosťom z Ostravy. Srdečný potlesk 
opakovane patril všetkým účinkujúcim.
 Sobota sa už tradične niesla v duchu 
príslovia Čo starí pamätajú – mladí zacho-
vajú... Už pri vstupe do Obchodno – kul-
túrneho centra v Rožňave návštevníkov 
vítali členky Miestneho odboru Matice 
slovenskej, ktoré pre divákov i folkloristov 
napiekli tradičné šišky. Úvod programu patril privítanke v podaní 
folklórnej skupiny Bystränky a zástupcom organizátorov Mgr. 
Helene Novotnej, riaditeľke Gemerského osvetového strediska 
v Rožňave, Ing. Štefanovi Baštákovi, starostovi obce Slavošovce 
a Františkovi Kardošovi - zástupcovi primátora mesta Rožňava.
 V dvaapolhodinovom  programe  piesní,  tancov,  zvy-
kov  a obyčají  sa predstavilo  tristo účinkujúcich z Vernára, 
Rejdovej, Vyšnej Slanej, Dobšinej, Polomky, Gočova, Gemer-
skej Polomy, Vlachova, Heľpy, Čiernej Lehoty a Rožňavy. 
Úvod a záver programu patril gemerským tancom v podaní 
hosťujúceho folklórneho súboru Šmykňa z Ostravy. Na scé-
ne sa striedali zvyky a obyčaje pri kosení a hrabaní sena, 
svadobné zvyky, regrútske zvyky, ale aj krstiny. Program ho-
voreným slovom sprevádzala Katarína Birková. Účinkujúci 
folkloristi po programe pokračovali v odbornej práci na rozbo-
rovom seminári, ktorý viedla Bc. Stanislava Zvarová z Klenovca.
 Čarovnú atmosféru mali aj sprievodné podujatia, ktoré boli 
v rámci tohto podujatia pripravené. Organizátori vyhodnotili 

súťaže Z kasny do priaškrinka, Papcún a Drotár. Cenu Z kasny 
do priaškrinka si odniesol hosťujúci folklórny súbor Šmykňa 

z Ostravy za prezentáciu a zachovávanie 
našich hornogemerských piesní. Cenu v sú-
ťaži Papcún, ktorá sa udeľuje za najlepšie 
tradičné jedlo či koláč a titul Gazdiná roka 
získala pre folklórnu skupinu Gočovan 
z Gočova Mária Hlaváčová najmladšia, 
ktorá pripravila jedlo – Svekrino tajomstvo. 
    Cenu v súťaži Drotár, ktorá sa udeľuje za 
zručnosť v tradičných činnostiach sa porota 
tentoraz rozhodla udeliť folklórnej skupine 
Dolina z Gemerskej Polomy, konkrétne Vladi-
mírovi Lišuchovi za Cukrový posúch. Ocenené 
boli aj koláčiky z kyslej kapusty z Heľpy či kys-
nutý koláč z Vlachova. Dobrá zábava a spev 
vydržal folkloristom až do ranných hodín.
     Srdečne ďakujeme všetkým, ktorí finančne 
i materiálne prispeli na realizáciu folklórnych 
slávností. Všetkým, ktorí priložili ruku k dielu, 
aby ROK NA GEMERI mohol byť zrealizova-
ný v takejto podobe, všetkým účinkujúcim, ale 
i divákom, ktorí vyjadrili svoj záujem o poduja-
tie svojou účasťou a srdečným potleskom.

Božena Miháliková

 V rámci folklórnej slávnosti Rok na Gemeri sa 19. novembra malí folkloristi 
z detského folklórneho súboru Haviarik z Rožňavy a ich vedúca Ivana 
Nemčoková, spolu s deťmi v škôlke zahrali rôzne tradičné detské hry, ako 
Čížiček, Na koníky, Kolo, kolo mlynské a iné. Úsmev na tváričkách detí a ich 
spontánne zapojenie sa do činnosti svedčili o ich spokojnosti a záujme o túto 
formu vzdelávania.

KOLO KOLO
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Byť v dosahu pôsobenia požehnania môže 
znamenať:

Byť unavený,
a predsa iných povzbudzovať.

Cítiť sa opustený,
a predsa iným prinášať úsmev.

Sám byť plný otázok,
a predsa neodmietnuť radu tým, ktorí ju 

hľadajú.
Byť uponáhľaný,

a predsa neodbiť iných výhovorkou.
Mať bolesti,

a predsa iných trpezlivo znášať.
Byť zaťažený,

a predsa iným prinášať pomoc.
Hľadať východisko,

a predsa nepustiť ruku toho druhého.
Mnoho postrádať,

a predsa iným nezávidieť.
Stať sa vyhoreným,

a predsa pomáhať iným nachádzať zmysel.
V modlitbe ostať sám bez odpovede,

a predsa sprostredkovať iným živú vieru.
Byť naplnený hnevom,

a predsa iným odpovedať na pozdrav.
Byť sklamaný,

a predsa chyby iných nevešať na veľké zvony.
Dostať iba nepatrné poďakovanie,

a predsa neúnavne robiť ďalej.

(prevzaté z časopisu Theodosia)

Byť požehnaný
Prajeme požehnané Vianoce a novoročné sviatky ... 

 Vianoce sú jednou z mála príležitostí v roku, kedy sa človek môže zamyslieť 
nad duchovnými vecami. Čo všetko sa môže ukrývať pod týmito naoko jednodu-
chým krátkym slovom - požehnané a celým prianím? Zamysleli sme sa niekedy 
nad tým? Čo chceme tomu druhému človeku týmto zapriať? Dá sa povedať, že 
mnohí z nás sú už unavení len formálnou a rituálnou stránkou kresťanstva. Veď 
zvyčajne počas Vianoc sa kostoly zaplnia. Osobne s tým nemám problém. To 
ma len poteší. Skôr ma trápi to, že si na Ježiša spomenieme raz alebo dvakrát 
do roka. Ako preniesť radostnú atmosféru Vianoc do zvyšných dní roka? A ako 
si uchovať a rozvíjať svoj duchovný rozmer bez ohľadu na dátum v kalendári? 
Mnohí z nás vedia o čom sú Vianoce. Je to deň, kedy si pripomíname narodenie 
Božieho Syna – Pána Ježiša Krista. Hovoríme si kresťanská krajina. Kresťania 
sú tí, ktorí nasledujú učenie Jeho samotného.  A práve toto ma milo udivuje. 
Ten paradox. 
 V Matúšovom evanjeliu sa dočítame: „Vchádzajte tesnou bránou, lebo 
priestranná brána a široká cesta vedie do zahynutia, a mnohí ňou vchádzajú; 
ale do života vedie tesná brána a úzka cesta, a málo je tých, ktorí ju nachá-
dzajú.“ (7,13-14) Úskalia onej „úzkej cesty“ pravej viery sú charakteristické 
pre život každého, kto sa rozhodol kráčať s Kristom. Veľmi ľahké je totiž stratiť 
rovnováhu a zísť z cesty buď do slepej uličky fanatizmu alebo naopak do jed-
nosmerky formalizmu, kedy len bezmyšlienkovite opakujeme rituály, zabúdajúc 
na duchovný obsah a prežívanie osobného vzťahu s Bohom. Sme my, súčasní 
ľudia, len národom vlažných náboženských formalistov, ktorí si na svojho Spa-
siteľa spomenú výlučne v deň Jeho narodenín? Poznanie je jedna vec a život 
druhá. 
 Výrečný protestantský kazateľ Charles Spurgeon opisuje v útlej knižke Dve-
re sú otvorené protiklady sviatočného a každodenného kresťanstva: „V podstate 
je najlepšou vierou každodenná viera, ktorá má dočinenia s chlebom a vodou, 
odevom a pančuchami, deťmi a statkom, nájomným a počasím. Super fajnové 
sviatočné náboženstvo, ktoré je len pre nedele, slávnostné zhromaždenia a bib-
lické hodiny nikdy nedovedie človeka do Neba, iba žeby bol život jediná, dlhá 
konferencia a týždeň pozostával zo siedmych nedieľ. Viera rastie najlepšie, keď 
rok po roku, z mesiaca na mesiac dôveruje Pánovi, keď ide o chorého manžela, 
trpiacu dcéru, nedariaci sa obchod, neobráteného priateľa a podobné veci.“
 O čosi nižšie Spurgeon dodáva: „Viera v živého Boha je zlato, z ktorého sa 
razí pevná odvaha. Vytrvalosť a konanie dobra je jedno z polí, na ktorom viera 
pestuje nie kvety, ale pšenicu svojej úrody. Neúnavne pracovať aj v ťažkých úlo-
hách, živiť rodinu aj zo skromného platu, trpezlivo znášať neutíchajúcu bolesť, 
to sú činy, ktorými je Boh oslávený každým údom svojej Cirkvi.“ Mnohí z nás 
pociťujeme vo svojom vnútri, že niečo nie je v poriadku. Pociťujeme prázdno. 
Niekedy si už myslíme, že táto viera v Boha sa už počas dvoch tisícročí sprofa-
novala a nič nové nám už nevie a ani nemôže ponúknuť. Na to opäť použijem 
slová nemeckého benediktínskeho mnícha a populárneho spisovateľa Anselma 
Grüna, ktorý hovorí o tom, že na dne kresťanskej duše, hlboko pod chaotický-
mi vírmi každodenných starostí, zápasov, temných prúdov zúfalstva a protiven-
stiev, sa nachádza zvláštne miesto pokoja, čistoty a rýdzosti. Akási vnútorná 
svätyňa, či oáza, do ktorej sa dá dostať prostredníctvom modlitby a kontemplá-
cie. Ide o náhľad skrze tmu, ktorým sa dá dovidieť až na samé dno, do priesto-
ru, kde v nás prebýva Boh i naše najvnútornejšie Ja. Nech náš život zvonku 
zachvacujú akékoľvek búrky, na tomto mieste sme pred nimi dokonale zaštítení. 
Práve naopak, v tejto vnútornej svätyni môže kresťan nájsť svoj vlastný stred 
a čerpať z neho lásku, vytrvalosť, istotu, odvahu, pokoj, svetlo a teplo do zá-
pasov každodenného života. Nachádzame tu totiž svoje pravé, neporušené, 
zdravé, celistvé a nedotknuté Ja. Ba čo viac, toto je intímny priestor, v ktorom 
vstupujeme do vzťahu s Bohom. Nie nadarmo sa hovorí, že kresťania sú ako 
živé ryby, ktoré dokážu plávať aj proti prúdu dobových módnych trendov. Ne-
kýva nimi vonkajší svet, lebo moment pohybu majú vo svojom vlastnom vnútri. 
Naproti tomu, mnohí svetskí ľudia (i formálni veriaci) pripomínajú mŕtve ryby, 
unášané protichodnými prúdmi očakávaní vonkajšieho sveta, v ktorých sa zr-
kadlia kolísavé nádeje tej - ktorej doby... Rozmer vzťahu, ktorý spomína Grün, 
treba vyzdvihnúť. Lebo kresťanstvo nie sú v prvom rade kostoly a rituály (aj keď 
aj tie majú svoje miesto), ale živý vzťah medzi človekom a jeho Spasiteľom. 
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 A preto, ak si budeme priať aj teraz či už vianočné alebo no-
voročné sviatky, tak nezabúdajme na to, že od samotného Pána 
Boha sme dostali najkrajší dar – Dar Života. Vo svojom živote 
nemusíme byť sami. Veď meno Emanuel, doslova naznačuje, že 
Pán je s nami. Čiže, aj keď sa nám niekedy nedarí, aj keď sa nám 
zdá, že život je náročný, tak nie sme sami. Sme požehnaní Bo-
hom. Veď dal nám život v plnosti. A preto nám všetkým prajem 
v novom roku 2011, aby sme sa ho učili aj žiť v plnosti. Jedine 
vtedy pochopíme zmysel a hĺbku požehnania, ktoré sa nám núka 
v narodenom Záchrancovi. A tak šírme vôkol seba požehnanie. 
To znamená, prajme tomu druhému len to najlepšie a to skutoč-
ne od srdca, tak ako sme to aj my sami prijali od Božieho Syna. 

Vianočná verzia Prvého listu Korinťanom 13

Keby som svoj dom dokonale vyzdobil jedľovými vetvičkami, blika-
júcimi svetielkami a vyhrávajúcimi zvončekmi, ale nemal by som 
lásku k svojej rodine, nebol by som ničím iba dekorátorom. 
Keby som sa namáhal v kuchyni a piekol kilá vianočných keksov, 
labužníckych maškŕt a keby som k jedlu prestrel nádherný stôl, 
ale nemal by som lásku k svojej rodine, nebol by som ničím iba 
kuchárom. 
Keby som pomáhal v charitnej jedálni, v domove dôchodcov spie-
val koledy a všetok svoj majetok minul na blahobyt, ale nemal by 
som piesne pre svoju rodinu, nič by mi to neosožilo.
Keby som ozdobil vianočný stromček žiariacimi anjelmi a háč-
kovanými hviezdami, zúčastnil sa tisícich osláv a v zbore spieval 
kantáty, ale nemal by som v srdci Ježiša Krista, tak som nič nepo-
chopil, o čo vlastne ide. 
Láska prerušuje pečenie kvôli objatiu dieťaťa.
Láska necháva bokom ozdoby kvôli pobozkaniu manželského 
partnera.
Láska je priateľská napriek náhleniu a stresu.
Láska nezávidí iným ich domácnosť s vyberaným vianočným por-
celánom a priliehavými obrusmi.
Láska neokrikuje deti, aby uhli z cesty, ale je vďačná, že sú a že 
môžu stáť v ceste. 
Láska nedáva iba tým, ktorí môžu niečo vrátiť, ale s radosťou obda-
rúva práve tých, ktorí darčekom odpovedať nemôžu.
Láska všetko znáša, všetko verí, všetko dúfa, všetko vydrží.
Láska nikdy nezanikne.
Videohry sa rozbijú, perlové retiazky sa roztrhnú, tenisové rakety 
zhrdzavejú, ale dar lásky zostáva.(použité viaceré zdroje)

Mgr. Lýdia Naďová – námestná farárka za CZ ECAV Slavošovce

Slu�by Bo�ie v �ase od 24.12.2010 do 1.1.2011 budú nasledovne:

Dátum Názov nedele 
alebo sviatku �as Miesto

24. decembra 
2010

�tedrý ve�er 16:00
               
  Kostol

25. decembra 
2010

1. sviatok 
viano�ný s VP 10:00

Kostol

26. decembra 
2010

2. sviatok 
viano�ný 10:00 Obradná 

sie�
31. decembra 

2010
Posledný de�

ob�. roku 16:00
Kostol

1. január 
2011

Nový rok 10:00
Obradná 

sie�

Aj v tomto roku Mikuláš našu škôlku neobišiel. Deti sa už tešili a aby mu dokázali, že sú nao-
zaj šikovné a poslušné, zarecitovali mu a zaspievali. A Mikuláš, keďže prišiel s ťažkým košom 
plným sladkostí, odmenil 
sladkou odmenou všetky 
deti. Deti sa s ním rozlúčili 
slovami: Dovidenia, Miku-
láš, stretneme sa o rok zas.

Zo života MŠ

 Deti v predškolskom veku sa pri svojom pohybe v cestnej premávke 
chovajú často nepredvídateľne, sú veľmi rizikovými účastníkmi cestnej 
premávky.  Zásadnú úlohu v príprave detí pre bezpečný pohyb na ces-
tách a v ich blízkosti má aj materská škola, preto sme do Školského 
vzdelávacieho plánu zaradili aj prvky dopravnej výchovy.   
 Nadviazali sme spoluprácu s dopravnou políciou v Rožňave. 
A preto k nám prišiel p. kapitán Lenkei, ktorý deti na vychádzke po-
učil o správnom prechádzaní cez cestu po vyznačenom prechode pre 
chodcov. Pri prechádzaní mimo prechodu upozornil na zvýšené riziko 
a zoznámil ich aj so základným cestnými pravidlami a dopravnými 
značkami.

Máme za sebou ďalší rok, naše deti zasa o kúsok podrástli, 
naučili sa veľa nových vecí. Zažili nové dobrodružstvá. Škôl-
ka sa pre ne stala miestom, kde sa spolu s prvými kamarátmi 
dozvedajú nové veci o svojom ešte zatiaľ malom svete. Toto 
všetko by sme však pre ne bez pomoci našich partnerov: 
Obce Slavošovce, SHP a.s., Lesného družstva Slavošovce, 
Drotár s.r.o., Polygrafia O&S Slavošovce s.r.o., Lesného 
a pasienkového spoločenstva Rochovce, p. Jána Galla, 
p. Viery Fatašovej, p. Mareka Fandáka, p. Miroslavy Blaš-
kovej, p. Ivety Violovej, p.Ing. Ľudovíta Gubiša, p. Jána 
Nemčku, p. Jozefa Plicu, p. Ervína Karalu a p. Márie Mátyu-
sovej nedokázali pripraviť a zabezpečiť. Za túto ich pomoc 
im práve v tomto sviatočnom čase ďakujú všetky naše deti 
a v nastávajúcom roku im želajú veľa zdravia, šťastia a osob-
ných a pracovných úspechov. 

Služby Božie v čase od 24.12.2010 do 1.1.2011 budú nasledovne:
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Novinová rada želá všetkým 
občanom pokojné Vianoce,

v novom roku veľa zdravia, úspechov,
radosti a šťastia

v rodinnom i pracovnom živote.

P
F 

20
11

 Rok nám zasa ubehol ako voda a preto mi dovoľte urobiť malé 
zhrnutie života našej obecnej knižnice. Tento rok bol náročný, lebo 
sa nám nepodarilo získať toľko finančných prostriedkov na nákup 
kníh ako by sme potrebovali.  Našťastie tie najočakávanejšie tituly 
sa nám zakúpiť podarilo a tak deti nezostali bez nových príbehov 
Thomasa Brezinu, či pokračovania Upírskych denníkov, Školy noci, 
pokračovania príbehu o Podzemí. Zakúpili sme pre nich aj nové 
populárno-náučné knihy, o ktoré majú deti veľký záujem. 
 Ani dospelí neprišli o nové knižky svojich obľúbených 
autorov a tak si môžu prečítať nové romány  Dominika Dána, 
Táne Keleovej-Vasilkovej, Maxima E. Matkina, Jefferyho Deavera 
a mnohých ďalších. Celkovo sme nakúpili vyše 140 nových kníh. 
Náš knižný fond sa však vďaka darovaným knihám rozšíril podstatne 
viac, za čo všetkým darcom srdečne ďakujeme.
 Širokej čitateľskej verejnosti chcem poďakovať za poukázanie 
2% z daní, ktoré knižnici prostredníctvom OZ Slavoj poukázali. Aj 
v tomto roku to bude možné a preto si vás dovoľujem požiadať, aby 
ste aj v budúcom roku aj touto formou podporili našu, vlastne svoju, 
knižnicu. Tlačivá ale aj informácie pre nových prispievateľov budú 
ako vždy v knižnici k dispozícii.   
 Život knižnice však nie sú iba nové knihy, tvoria ho aj podujatia, 
ktoré pre vás pripravujeme. V tomto roku sme pre vás pripravili 
niekoľko milých podujatí, na ktoré si určite ešte spomínajú najmä 
deti. Najviac  sa im páčila výstavka strašidielok  výtvarníčky 
Vítězslavy Klimtovej a samozrejme nocovanie v knižnici v rámci 
podujatia Noc s Andersenom. Starším zasa určite utkvel v pamäti 
recitál Katky Koščovej s autorským čítaním Marušky Kožlejovej. 
 Knižnica získava vďaka rozširovaniu  knižného fondu ale aj 
vďaka sprievodným podujatiam stále viac nových čitateľov. V tomto 
roku bolo zapísaných 205 aktívnych čitateľov, ktorí ju navštívili viac 
ako 2 200 krát a knihu si požičali viac ako 10 000 krát. Aký bude 
ten nasledujúci čitateľský rok? Dúfam, že aspoň rovnako úspešný 
ako tento. Spolu s čitateľmi sa teším na pokračovania úspešných 
titulov, na pokračovanie Hier o život, a dúfam sa už dočkáme 
aj pokračovania Mena vetra a nových kníh svojich obľúbených 
autorov.
 A aké podujatia pre svojich čitateľov chystáme? Určite to budú 
hlavne podujatia pre deti, lebo v internete, DVD prehrávačoch 
a televíznom vysielaní má, žiaľ, kniha aj u slavošovských detí veľmi 
silnú konkurenciu. Z celkového počtu zapísaných čitateľov deti do 15 
rokov tvoria iba asi jednu tretinu.
 Chcela by som sa poďakovať aj Marcelke Tomášikovej, Olinke 

Skurkovej, Erike Kožiakovej, Gabike Lalikovej a Ivetke Szmizsnyanskej, 
za prácu, ktorú v rámci aktivačných a dobrovoľníckych prác  v knižnici 
odviedli. Skatalogizovali knižný fond a previedli ho do elektronickej 
podoby, čo umožňuje rýchlejšie vyhľadávanie kníh a ich kontrolu. Pri 
ich počte cez 15 tisíc to bola teda riadna fuška. Neoceniteľná bola aj 
ich pomoc pri organizovaní sprievodných podujatí.
 Knižnica bude otvorená aj v budúcom roku v stredu od 12.00 hod. 
do 16.00hod. a v piatok od 16.00 hod. do 20.00 hod. Bude otvorená aj 
v čase vianočných prázdnin, samozrejme okrem 24. a 31. decembra.  
 Na záver mi dovoľte pozvať vás aj v budúcom roku do knižnice, 
veď bez čitateľov je knižnica len skladom kníh.

-ek-

Z knižnice

Neplaťte teplo za svojich susedov

 Ak nie ste spokojní s rozúčtovaním tepla, a platíte za 
teplo oveľa viac ako váš sused, situáciu môžete spolu s inými 
nespokojnými vlastníkmi bytov zmeniť od januára nového 
roku. Zmenu účtovania však musí schváliť nadpolovičná 
väčšina vlastníkov bytov. 
 Od januára tohto roku platia nové pravidlá rozúčtovania 
tepla v bytových domoch. Určil ich Úrad pre reguláciu 
sieťových odvetví (ÚRSO) vo vyhláške. Podiel meračov pri 
rozpočítavaní v nej klesol na 40 % a na základe plochy sa 
účtuje 60 %. Vlastníci bytov však majú právo dohodnúť si aj iný 
spôsob rozpočítavania. Vyhláškou sa musia riadiť len vtedy, ak 
sa nedohodnú. Nové pravidlá mali byť zárukou toho, že teplo 
v bytových domoch, ktoré tvorí takmer 70 % všetkých nákladov 
na bývanie, sa bude rozpočítavať spravodlivo. Ani zmenená 
vyhláška však asi nezabráni nespravodlivému účtovaniu. 
 Čo je kradnutie tepla? 
- Rozdiel v platbách za teplo na štvorcový meter plochy by 
medzi bytmi nemal byť niekoľkonásobný. 
- Ak sa v byte nameria nulová spotreba tepla, neznamená to, 
že nespotreboval nijaké teplo.
- Tento byt dokázal celú svoju spotrebu tepla uspokojiť 
príjmom tepla cez steny od svojich susedov. 
- Ak sa v byte nameria maximálna spotreba, nemusel mať 
jeho vlastník najteplejšie v dome.
- Najvyššiu spotrebu má byt medzi neobývanými bytmi 
– teplo je spotrebované aj na vykurovanie okolitých bytov. 
 Nie ste spokojní so spôsobom rozpočítavania tepla vo 
vašom bytovom dome? Zmeňte ho hlasovaním! Môžete to 
urobiť na schôdzi vlastníkov alebo písomne. Ak sa v dome na 
spôsobe rozpočítavania nedohodnete, účet za teplo sa medzi 
vlastníkov rozpočíta v pomere, ktorý stanovil vyššie spomenutý 
úrad. Aktuálny pomer určený vyhláškou ÚRSO je 60:40 
v prospech plochy bytu. Je však záväzný len dovtedy, kým si 
na schôdzi vlastníkov neodsúhlasíte iný pomer. Ten môže byť 
akýkoľvek, vyhláška neustanovuje hranice.
 V rôznych bytových domoch sa používajú odlišné spôsoby 
rozpočítania tepla. Niektoré bytovky sa riadia vyhláškou, iné 
majú pomer viac v prospech údajov na meračoch. Častý je 
pomer 30:70, kde sa cena tepla vypočíta z 30 % podľa plochy 
bytu a zo 70 % z údajov na meračoch. O tomto pomere však 
viacerí tvrdia, že nie je spravodlivý, pretože vzhľadom na 
veľké úniky tepla z krajných bytov poškodzuje obyvateľov na 
najvyššom a najnižšom poschodí. Napríklad v zateplených 
domoch však už také veľké úniky tepla nie sú a aj takýto pomer 
tam môže mať opodstatnenie. 

Zdroj: denníky Pravda, Hospodárske noviny

Dôležíté tel. čísla
0800 123 332 - hlásenie vonkajších porúch dodávky elektriny
0907 540 509 - p. Bartók, hlásenie porúch na káblovej televízii
   a vysielači TV Markíza
0902 966 074 - p. Hanzel, hlásenie porúch na dodávke vody, na 
   kanalizácii v bytových domoch obce, vývoz TKO
0902 966 076 - p. Oravec, údržba chodníkov v zimnom období
0905 644 073 - p. Janíčko, údržba miestnych komunikácií v zimnom
   období
0908 634 664 - p. Mgr. Roháľová, ZPOZ


